

# 欧盟忙定“省气”方案

普京说“减供”不怪俄方



5月18日，欧盟委员会主席乌苏拉·冯德莱恩在比利时布鲁塞尔的欧盟委员会总部发言。(资料图)

## ■ 欧盟急定对策

彭博社19日援引欧盟外交官的话报道，欧盟委员会计划提出一项“省气”方案，指导各成员国基于“自愿”原则削减至多15%用气量，以应对今冬可能出现的天然气供应短缺危机。

“省气”方案旨在保障各国关键产业和医疗等服务领域正常运转，而从办公和家居采暖等方面削减用气。

如果形势恶化且方案不足以应对，欧盟将采取强制性节省用气措施。

据德国《世界报》报道，计划草案尚未列出具体目标，但根据过去5年的平均用气量，削减范围可能在5%至15%之间。欧盟委员会可能在26日将该方案提交欧盟能源部长会议审议，通过后还需经过立法授权才能实施该计划。

欧盟委员会发言人埃里克·马梅当天经由推特证实，委员会20日将呈交“为安全过冬节省用气”一揽子方案。

马梅说，欧盟正在为应对设想中“最坏状况”做准备，即“俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)不再向欧洲输送任何天然气”。

按照马梅的说法，欧盟多个国家或一些国家的企业遭遇俄气完全或部分中断供气。马梅说：“我们无法预测俄气会如何行动。”

俄气在欧洲的最大客户德国最为忧虑，其主要进口商尤尼珀公司说它已接到俄气来函，告知“不可抗力”影响其供气稳定性。

在欧盟因乌克兰危机对俄施加制裁前，欧盟所用天然气大约四成从俄罗斯进口。欧盟国家如今忙着与其他国家敲

面对俄罗斯可能进一步削减对欧洲天然气供应量的风险，欧洲联盟正在紧急制定应对供气危机的预案，最新对策包括让各成员国下月起“自愿”削减15%用气量，如果仍不够用，则将采取措施强制节省用气。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京表示，欧洲当前能源危机不怪俄方减供，而是缘于西方对俄制裁。

定新的供气合同，但难以完全填补天然气缺口。

在当前通胀高涨形势下，油费、电费、供暖费一路飙升，民怨渐大。各成员国对俄能源依赖程度也不同，欧盟在平衡各方需求方面颇费思量。

## ■ 俄气或再减供

俄罗斯向欧洲输送天然气的主要管道“北溪-1”11日起暂停运行，进行年度例行检修，预定21日完成。

该管道以俄罗斯港口维堡为起点，经波罗的海海底直通德国，向德国及周边欧洲国家送气，正常日均输气量大约1.67亿立方米。俄气上月将其调低至6700万立方米，检修期内则降为零，让欧洲陷入冬季面临天然气严重短缺的焦虑。

俄气方面说，6月削减供气量的原因是加拿大以执行对俄制裁为由扣押了德国西门子公司送修的“北溪-1”管道涡轮机。

乌克兰方面一直敦促加方不得归还该部件，但欧洲不堪天然气短缺压力。据俄罗斯媒体报道，经各方协商，加方已于17日向西门子归还送修部件，将由后者转交俄方。

然而，西方国家并无意放松对俄制裁，俄欧关系依然紧张，欧盟担心俄方延长检修期甚至宣布关闭“北溪-1”。

普京19日一番言论加深这一忧虑。他说，俄气准备7月底维修“北溪-1”另一涡轮机，假如那个被送至加拿大维修的涡轮机无法在那之前归还俄气，“北溪-1”日均输气量届时将下调至3300万立方米。



5月16日，俄罗斯总统弗拉基米尔·普京出席在莫斯科举行的集体安全条约组织峰会。(资料图)

## ■ 普京称西方咎由自取

普京19日访问伊朗首都德黑兰，在与伊朗和土耳其领导人三方会谈后回答记者问题时，反驳了“欧洲能源危机应归咎于俄方”的说法。

普京认为，欧洲当前能源危机纯属咎由自取。“俄气一直履行、正在履行也有意履行它所有(供气合同)义务。我们的合作伙伴没有任何理由将他们自己的错误转嫁或试图转嫁给俄罗斯和俄气。”普京说。

他指出，尽管俄气完全有能力、有意满足欧洲的天然气需求，西方国家却主动关闭俄罗斯向欧洲输送能源的路线、对俄方天然气出口施加制裁，乌克兰也关闭俄气往欧洲的一个重要中转端口，才导致当前局面。

普京提到，原本与“北溪-1”平行、可使俄方直输德国天然气量翻倍的“北溪-2”管道建设已经完工，却因西方国家阻挠无法开通运营，他曾在一两个月前与德国总理沟通过此事，答案是“眼下有其他更重要事务……项目无法推进”。所以，他不得不警告西方国家，既然对方搁浅“北溪-2”项目，俄方会把保留给该管道的天然气储备一半的量转供俄罗斯国内市场。他还警告说，在涉及俄罗斯石油出口问题上，欧洲国家正在重蹈覆辙。

为了制裁俄罗斯并且摆脱对俄能源依赖，欧盟计划年底前停止进口俄煤炭和大部分石油产品，而美国正在建议盟友对俄罗斯能源产品限价。

“我们听到一些荒唐的主意，说要限制俄罗斯石油进口量、给俄罗斯石油价格设置上限。(这些做法)结果都一样，就是涨价。油价将飙升。”普京说。

普京赴德黑兰前夕

## 伊朗与俄能源企业签大单

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京19日赴伊朗首都德黑兰访问。当天早些时候，伊朗与俄罗斯能源企业达成总额大约为400亿美元的协议。

隶属伊朗石油部的沙纳通讯社19日报道，伊朗国家石油公司首席执行官穆赫辛·霍贾斯特迈赫尔与俄罗斯天然气工业股份公司副总裁维塔利·马尔克洛夫当天签署谅解备忘录。这份文件涵盖伊朗多个油气田的开发，协议总额约400亿美元。

伊朗新闻电视台报道，伊朗国家石油公司与俄气拟就多个液化天然气项目开展合作，两家企业将完成天然气出口管线建设并就天然气和石油产品交换达成共识。

伊朗天然气储量居全球第二，但美国施加的制裁令伊朗天然气出口受阻。

## 欧盟拟调整对俄银行制裁措施

欧洲联盟对俄罗斯实施一系列制裁后，其自身经济也遭受重创，通货膨胀加剧、供应链紊乱、经济前景不确定性明显增加。路透社援引一份文件草案报道，欧盟定于20日调整对俄罗斯的制裁措施，允许解冻俄主要银行部分资金，用于粮食和化肥贸易。

俄罗斯是粮食和化肥出口大国。受西方国家制裁影响，俄方大型货船短缺，同时存在保险和金融方面的阻碍。一些非洲国家领导人批评，欧盟对俄制裁加剧了全球粮食危机。

路透社报道，欧盟定于20日批准这份草案，调整对俄罗斯一些主要银行的制裁措施。这些银行包括俄罗斯外贸银行、索夫科姆银行、新商业银行、俄罗斯对外经济银行、俄罗斯工业通讯银行和俄罗斯银行等。

根据这份草案，在确保有必要动用上述银行资金购买、进口或运输粮食和化肥的前提下，欧盟国家将允许解冻上述银行的经济资产。

一名欧盟官员说，这份草案同时提出，欧盟计划为俄罗斯港口的粮食出口提供便利。欧盟对俄实施制裁后，一些粮食贸易商已停止在俄港口的业务。不过，欧盟一直否认其制裁影响粮食贸易。另一名欧盟官员透露，欧盟定于20日追加对俄罗斯最大银行俄罗斯储蓄银行的制裁，冻结其资产，但用于粮食贸易的资产除外。

美国财政部数日前发布一份文件，声称俄罗斯农产品、农业设备和药品不在美方制裁范围内，并表示美方支持联合国的努力，以使乌克兰和俄罗斯粮食能运往世界市场，减小乌克兰危机对全球粮食供应影响。

本文图据新华社

■广告

# 职教升学 保专多本 技能成才 高薪就业 大同机车技师学院(原428技校)招生

学院始建于1958年，是山西省人民政府批准设立的国家级中等职业教育改革发展示范学校，也是国家高技能人才培训基地；为贯彻落实国家新《职业教育法》，学院在坚持技工教育办学特色的同时开辟职教升学部，引入职教升学教学资源，通过“职教高考”、“单招对口升学”升入全日制本、专科院校。

招生专业：焊工、数控、机电、电工、电力机车运用与检修、汽修、计算机、北大青鸟IT、消防技术、跆拳道教练、幼儿教育、护理专业。

简章备索，欢迎参观考察。

学院成教部设有太原理工大学、国家开放大学成人学历教育机构面向社会招生。

报名地址：大同市平城区大庆路同兴街199号大同机车技师学院招就处 详询电话：0352-2099123 0352-2099789